

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ "ГРУППЫ ЕКАТЕРИНОСЛАВСКИХ РАБОЧИХ  
АНАРХИСТОВ-КОММУНИСТОВ" В 1905 - 1906 ГГ.

ОИ9-М

Вплоть до настоящего времени одной из наименее изученных тем в истории Первой российской революции 1905-07 гг. остается деятельность анархистов. Нельзя сказать, что советские и пост-советские историки не занимались ею вообще, — с конца 1960-х вышел целый ряд книг и отдельных статей, рассматривающих, однако, данную проблему, во-первых, с позиций официальной историографии (призванной не столько "выяснить истину", сколько обличить "мелкобуржуазную сущность анархизма", "вскрыть его авантюристичность и оторванность от рабочего класса"); а, во-вторых, все эти работы грешат слишком "общим" обзором анархического движения, не балуя читателя подробностями деятельности анархических групп.

В настоящей статье мы намерены дать очерк деятельности анархистов в г. Екатеринославе и окружающих его заводских поселках в период с лета 1905 до декабря 1906 г. — период существования "Группы екатеринославских рабочих анархистов-коммунистов".

Как уже отмечалась, имеющаяся литература по истории российского анархизма /1/ очень мало дает для изучения анархо-движения в конкретных регионах, — Екатеринослав в этом отношении не является исключением. Поэтому основное внимание авторы уделили архивным материалам, содержащимся в Государственном архиве Днепропетровской области (фонды: Екатеринославского губернского жандармского управления (ф. З13), Екатеринославской губернской жандармской инспекции (ф. II13), Канцелярии Екатеринославского губернатора (ф. II), Екатеринославского окружного суда (ф. I77)).

Большую роль при подготовке материала сыграл "Очерк анархического движения в Екатеринославе за полтора года (июль 1905 — декабрь 1906)", составленный одним из участников Группы, скрывшимся под псевдонимом "Екатеринославский анархист", напечатанный в 1907 г. в эмигрантском журнале "Буревестник" /2/. Кроме "Очерка..." в работе использовались также воспоминания Иды Зильберблат о С.Н. Бейлине и воспоминания адвоката С. Анисимова — защитника на судебных процессах начала века, опубликованные в журнале "Каторга и ссылка" /3/. Значение воспоминаний непосредственных участников движения определяется не только тем, что деятельность Группы освещается изнутри, но также тем, что многие документы погибли в период Гражданской и Великой Отечественной войн. Однако, во всех этих мемуарных источниках имеются сообщения, противоречащие документам жандармского управления. Вызвано это отчасти тем, что мемуаристы не знали некоторых фактов (особенно это касается темы провокаторов и предателей), отчасти, — ошибками памяти при описании событий многолетней давности.

\* \* \* \* \*

(4)

Первое проявление анархического движения в Екатеринославе относится к 1903 году, когда здесь появилась махаевская "группа рабочего заговора", носившая название "Партия борьбы с мелкой собственностью и всякой властью". Группа эта просуществовала весьма недолго, — всегда два месяца, и в августе того же года была разгромлена /5/. Деятельность махаевцев свелась к серии краж, пропагандой они практически не занимались. Во всяком случае, когда в мае 1905 г. в Екатеринослав прибыл член Белостокской "Интернациональной группы" "Борьба" рабочий Фишель Штейнберг ("Самуил") /6/, он обнаружил, что "рабочие массы совершенно не знали об их [анархистов, — А.Д. и А.Д.] существовании". Тем не менее, происходившими в это время революционными событиями, рабочие оказались подготовленными к восприятию бескомпромиссной программы анархистов: в июне из Белостока приехали два пропагандиста, начавшие регулярно (два раза в неделю) проводить массовки на заводском поселке Амур. Присутст-

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала